

一个日本遗孤的回忆与见证(中) ◆ 罗屿

1955年,中岛小学毕业,他也遭遇了人生中第二次关于“去”与“留”的抉择。一天,养父压低声音和养母说:“日本来信了。”

那时,中岛的第一任陈家养父已因病去世,此时是第二任李家养父,中岛的名字也从“陈庆和”变作“李成林”,但养母却始终执拗地唤他小名“来福”,或是“福儿”。

李父所说的“日本来信”是指,一年前,中岛生母将写有“在中国浙江省宁安县沙兰镇有我的儿子,抱给陈家,请给予调查”的字条想办法递到了战后首次到日本访问的中国红十字会代表团。而后,区政府就接到了上级指示去了解中岛幼八的近况,并找到李父。

第二天,养母带中岛到区政府报到,一想到自己可能要被送回“那可怖的日本”,中岛的腿一直哆嗦。

工作人员向中岛表示,回日本的途径已经开放,如果愿意回去,中国政府负责顺利送他回国。此前,也就是1951年,对在华日侨的全国性普查全面展开,由此开辟了战后留在中国的日本侨民被送回国的途径。

当时,中岛给出的答复是:绝不回日本。“如果把我拉上火车,也要跳车跑回来。”

养母听后,一言没发,只是从旁搂住他的头,一滴眼泪落在中岛头上。

次年,中岛收到生母写给养父母的来信,信中对她授予中岛的养育之恩表达了感谢。中岛也从信中第一次知道了自己的日本名字。此后,生母还寄了邮包过来,里面有夹克、牛仔裤、尼龙袜。养母让中岛给生母写封感谢信,“照片也要装上”。中岛说,“哪有照片?”“你那毕业证

上不有一张小照片吗?揭下来邮过去。”养母嘱咐。

“养母对我的出身历来不隐瞒。一般来讲,在华日本遗孤的亲养唯恐抚养的儿女大了后舍弃自己逃回日本,多半隐瞒孩子的身份。我的养母则不然,她甚至到处抖搂我的来历,甚至引以为傲。”但中岛也说,自己一旦真的走了,养母又哪里舍得?

“能为中日友好做出努力,那该多么值得高兴”

少年时代的中岛拒绝回到日本,一部分原因来自他对于这个国家的认知。虽然中国政府强调,要将日本侵略者和日本人民区分对待,日本百姓同样也是法西斯牺牲品。但作为日本人,中岛这些战争遗孤,某种程度,仍会精神敏感。毕竟,在他们从小接触的课本、电影、图书里,都是类似杨靖宇、赵一曼这样的抗日英雄,而英雄反衬的,则是日本侵略者的残暴、卑劣与野蛮。日本这个国家,让中岛觉得恐怖。对于回日本这件事儿,他有种天然的抵触。

转变,发生在中岛遇到影响他一生的恩师——太平沟林场子弟学校教师梁志杰后。

中岛之所以能够与梁老师相识,缘于养母为了他的前途,狠心将他送离。

在沙兰读完小学,中岛没有考上初中,养母担心他不升学,一辈子要干庄稼活儿。“一颗汗珠掉下来摔八瓣儿,到头来收成是好了是坏,谁也没保证。当妈的心疼你这小身板能挺得了吗?”养母当年的话,至今如



中岛幼八每每忆起往事,总忍不住落泪。他感念中国养父母将他视如亲生,他用流利的汉语说:“谢谢,中国!”

在中岛耳畔。

于是,她带着中岛投奔他的中国姐姐,由于姐夫在当地林业局工作,养母想,中岛若能落户这里,总会有个好前程。当时,林业系统被乡人称为“林大头”,是指在那里的日子比乡下好过很多,吃的是大米白面之类的细粮,职工领的工资不少,而且月月有收入。但此时中岛不过14岁,不能马上工作,因此需要在当地太平沟林场子弟学校插班再读几年。

由于之前李父与养母常因中岛争吵,姐姐看不惯,撵撵养母离开李父。她甚至为中岛找到了第三个养父,在林业局做伙夫的赵树森。

在见过赵大叔的第二天,养母开门见山地和中岛讲:“来福,妈反复寻思,为了你的将来,咱们干脆搬到这儿来,跟昨天来的赵大叔一起过。”养母表示,赵大叔会先向林业局申请房子,他们就可以在太平沟定居下来。而养母会先回趟乡下,把户口迁来,其间,中岛办好学校入学手续。

于是,养母照她所说,回沙兰了,将他托付给赵父,他的名字也从

李成林改为了赵成林。

现在来看,养母当初的“计划”,半真半假。真的是,她想依靠赵父将中岛户口“农转非”;假的是,她也许从未打算与李父离婚。因为依据当年政策,中岛因外侨身份受到照顾,可顺利将户口迁入。但对于养母而言,当时中国为防止农业人口减少,在原则上限制农村人口外流,因此,养母从乡下转入林业局的非农业地区,几乎是不可能的。而养母也在离开后,再没回来。

然而,即便中岛只是赵树森名义上的妻子的日本养子,他给予中岛的爱,却真挚且真心。

刚刚收留中岛时,他带中岛到自己的暂住地落脚。赶上铁道被洪水冲垮,父子俩只能徒步而行。途中有一段长达十丈的铁轨悬在半山腰,下边是滚滚激流撞击着岩壁,只能手扶岩壁从铁轨上走过去,一旦失足,性命难保。

十几岁的中岛被吓哭了。

赵父则蹲下,信心十足地向他一笑,说:“孩子,我背你。”为求稳妥,赵父还把包袱皮解下,用它,把

将军是怎样炼成的

吴东峰



挥作战能以少胜多,以弱凌强。初任连长即奉命进攻某保安大队。是时,全连只有五排子弹,共25发。将军将子弹发给优秀射手,并规定目标,锁定敌人指挥官和机枪射手。后又组织一个班携手榴弹隐蔽接敌,发起突然袭击。是役大捷。战后,师长汤福林奖励将军一块盐巴,巴掌大小。将军视为“宝贝疙瘩”,亲自掌控,每饭时于菜汤中涮一涮,约用一月余。

萧克上将:“鸟人鸟语,鸟图鸟文,何为二宝?”

1934年10月某日,红六军团于贵州旧州擒一瑞士传教士勃沙特,并获一张一平方米大小之法国贵州地图。是时,有人谓勃沙特为“帝国主义分子”,该杀;谓地图为“帝国主义文件”,该烧。萧克将军见之则大喜,曰:“吾获二宝也!”时人不解,问将军:“鸟人鸟语,鸟图鸟文,何为二宝?”将军对曰:“勃是瑞士人,瑞士不属帝国主义国家。其次,瑞士与法国同属欧洲,应通法语,当为大用。”是日晚,将军礼待勃沙特,持马灯,请勃翻译地图,将军以中文记之,夜半毕。陶汉章将军告余曰,后此地图在六军团行军作战中发挥了重要作用。将军言此赞曰:“萧克将军文化高,有水平,处事深谋远虑,非一般工农干部所能比啊!”

萧克将军晚年常挂念勃沙特为红军翻译地图事。1984年出访欧洲途中,四处打听勃沙特下落,以期相晤,未果。1987年5月,将军获悉勃沙特仍健在,居英国曼彻斯特之消息,喜出望外,挥毫致函曰:“久违了!从索尔兹伯里先生处得知你的近况。虽然我们已分别半个世纪,但50年前你帮助我翻译地图的事久难忘怀。所以,当索尔兹伯里先生问及此情时,我欣然命笔告之。如今我们都早过古稀,彼此恐怕难再相见。谨祝健康长寿。”

徐海东大将:“三个团的援兵到了!”

1934年11月26日,红二十五军长征初,行至独树镇。国民党第四十军第一一五师和骑兵团追至,两翼包抄。翌日拂晓,徐海东军长见远处山影团团,略近,三座山峰兀立天边。将军挥鞭指道:“三个团的援兵到了。”红二十五军进山后,占据有利地形阻敌,果脱险。

9.上海浦和下海浦

由于吴淞江淤塞严重,到了难以疏浚的地步,明代户部尚书夏原吉决定另辟通道。他接受幕僚建议,认为范家浜可以从南跑浦口入海,如果把吴淞江的支流大黄浦与范家浜打通,并挖深拓宽,就可上接平湖、太湖之水,彻底解决水患问题。永乐元年(1403年),疏浚范家浜工程开始,一年之后,黄浦形成“阔二里余”的河道。明成化八年(1472年),在杭州湾筑成海塘,形成流入杭州湾的河道堵塞,本来流往杭州湾的河流也逐渐汇入黄浦。此后,黄浦总汇杭嘉湖平原各条河流之水,又有太湖、淀山湖等水源从上游顺流而下,“水势遂不复东注松江,而尽纵浦水以入浦,浦势自是数倍于松江矣”,最终形成“黄浦夺淞”的局面。

经过多次疏浚治理,黄浦终于成为一条浩浩荡荡的大河,逐渐取代吴淞江成为上海的水上大动脉。

吴淞江与黄浦江发生倒置,最终吴淞江沦为黄浦江的支流,黄浦江的地位日益显著,《弘治上海县志》中称:“百余年来,人物之盛,赋税之夥,盖可当江北数郡,蔚然为东南名邑。”从此,上海城市的发展重心也转移到了黄浦江沿岸。

上海浦和下海浦同为吴淞江近海支流,因分别处于吴淞江下游的上下段而得名。上海浦起自今十六浦以东,北上抵今外白渡桥附近,朝东折向今浦东陆家嘴,再往北在今嘉兴路桥处入注吴淞江。当时,吴淞江已穿越今上海市区出海,而黄浦(近代始称“江”)仅流到今十六浦以东,上海浦恰好将两者贯通。到元代,人们将上海浦视作黄浦的一段,如任仁发《水利书》称上海浦与吴淞江交汇的今嘉兴路桥处为“黄浦口”。及至明代,吴淞江下游壅塞,于是开浚旧河道引黄浦直接入吴淞口出海,并使吴淞江从今外白渡桥处汇入黄浦,形成现在的江浦格局。由于水系的变化,上海浦受到黄浦侵并,其名逐渐湮没。上海浦汇入开凿后的黄浦江,其位置相当于今黄浦江外滩至十六铺江段。下海浦呢?据有关学者考证,下海浦约在清同治年间被填没。历史上的沧海桑田,自然灾害与淤泥沉

积,导致江河改道是常有的事。原来的下海浦被填没为马路,据说是现在的海门路。下海浦逐渐消失,虹口却因此接通黄浦江之口,“虹口”得名于“虹口港”,它原名“洪口港”,在今虹口区南部,分“北洪”、“中洪”、“南洪”三段,北接俞泾浦,东纳沙泾港,南入黄浦江。清嘉庆《上海县志》上已有虹口镇之名,19世纪末上海地图及20世纪初《上海指南》均记载有虹口老街。据世代居住虹口的老人传言,“过去每年下海庙会,朝拜神会后队伍一定要来老街,朝拜土地庙,然后往东。老年居民说,这是海神菩萨回娘家看爹娘。下海庙建造于清乾隆年间,按以上两个传说老街及此土地庙的历史可能更长。”

从汉代起,上海形成铸钱、冶铁、煮盐业。汉《越绝书》记载“娄东十里坑者,古名长人坑,从海上来。”“长人坑”即松江府华亭县古乡之一,就是后来的长人乡(今为浦东新区大部、闵行区大部及奉贤区西北部)。古人称这块土地为“海上”或“上海”。晚清以来的文人也都称上海得名为从“海上”名称而来,1962年著名历史地理学家谭其骧教授撰文否定此说。谭先生认为“上海”的得名源自于吴淞江支流之一的“上海浦”,与“放洋海上”无关。

上海境内有相对独立的行政区划,始于唐代。《新唐书》记载,唐天宝十年(751年)析昆山南境、嘉兴县东境、海盐县北境之地,设华亭县。华亭县的青龙镇(今青浦区旧青浦),离吴淞江河口不远,东下可出海,西上可抵郡城苏州,很早就著名的对外贸易港。在宋代,随着吴淞江河口东移及下游淤缩,一些大船无法上溯,只好折入上海浦停泊,此处逐渐出现集市,后来形成了以浦得名的上海镇。

千年上海浦,百年黄浦江,在吴淞江古河道上的这个小支流旁,独开气韵,人气渐旺,日后竟成大器,汇集了千年风云,大放异彩。直至近代,上海在中国城市脱颖而出,如今正在向国际大都会迈进,都与这种地理大势的改变有关。

醉上海

仲富兰

